
广东茂名健康职业学院思想政治理论课
专家听课情况的报告
为贯彻习近平总书记加强和改进高校宣传思想工作，办好高校思想政治理论课的重要批示精神，加强教育部“05方案”和“高等学校思想政治理论课建设标准”实施以来高校思政课建设的经验总结，响应教育部《2017年思想政治理论课教学质量年专项工作方案》实施对思政课教学的改革，提高思政课教学质量。2017年5月24日受教育部委托，广州番禺职业技术学院曹群教授、张秀英老师莅临我院听课指导。她们于当天上午的第三节课听取了我院思想政治理论教学部李立新老师的《思想道德修养与法律基础》这门课程。现将有关听课指导情况报告如下：
李立新老师是我院思想政治理论部的骨干教师，毕业于黑龙江鹤岗师范学院政治专业，副高职称，有30多年教龄。她的授课内容是《思想道德修养与法律基础》第六章《学习宪法法律，建设法制体系》，授课班级是16级康复技术班。课后，我院党委书记杨云、教学分管校长严业超、主讲老师李立新、思政部负责人邹红霞一起参加了两位专家指导意见反馈。

 曹教授对李立新老师的授课进行了点评，肯定了优点，也指出了存在的问题，还提出了建议。优点主要有三方面：1.教学经验丰富，与学生互动性强，亲和力强；2.对内容把握清晰，准确，语言表达流畅、简练；3.熟悉教材内容，课堂教学设计合理完整，结合案例教学，吸引学生注意力，提高学生兴趣，有学生互动，课后有小结，是听过同类课中较好的。主要存在问题有三方面：1.案例选择可以结合学院学生实际和专业特点相关的事例教学，使学生感到学习内容与自己息息相关，提高学生的学习兴趣。2.案例要多选择正面案例，引导学生认同国家，认同社会主义制度，对祖国充满自豪感，使学生树立正确的人生价值观和职业道德感。3.本次授课内容《学习宪法法律，建设法制体系》宏大，案例不宜过于琐碎，应举宏大的国家案例。曹教授提出了三点建议：1..学院要提供条件让思政课教师培训，不断学习，与时俱进。2.教师要结合现代信息技术，用信息化教学吸引学生注意力，增强学生学习兴趣，提高课堂教学效果。3.与同类学校合作，建立思政课教学资源库。

 结合专家意见，我院的整改措施如下：

1.提升思政课教师教学能力，开展集体备课、教学观摩、专题研讨等活动，解决教学热点难点问题；组织老教师与青年教师的“教学结对指导活动”；培养中青年教学骨干，培育优秀教学团队。

 2.提高思政课教师科研能力，支持思政课教师加强学术合作和交流，积极参加国内学术会议。

 3.加强思政课教师专业培训，完善教师培训培养体系。积极组织教师参加新教师入职培训、新教材培训、骨干教师专题培训和访学研修等各级各类培训活动。

 4.聚焦教学实效，积极推进和深化思政课教学改革
思政课课堂努力改进教学方法，广泛运用现代化教学手段，积极探索在新形势下有效进行思想政治理论教育的新形式和新途径。

    （1） 教学方式多样化

  教学方式和方法要努力贴近学生实际，符合教育教学规律和学生学习特点，运用讨论式、专题式和案例式教学法。课堂研究分析社会热点，多用通俗易懂的语言、生动鲜活的事例、新颖活泼的形式，活跃教学气氛，启发学生思考，增强教学效果。精心设计和组织教学活动，认真探索专题讲授、案例教学等多种教学方法。

    （ 2） 运用多媒体教学手段，结合网络技术平台

  思政课教学从单一的课堂教学模式转变为复合型的课堂教学模式。教师充分利用电视、录像、多媒体等现代化教学手段，注重培养学生学习的独立性和自主性，引导学生置疑、调查、探究，使“填鸭式”教学转向师生互动的双向交流的启发式教学。课前要了解学生的个性和个体差异，创设出能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，提高思政课教学质量。

以校园网络为平台，拓展“思政课”的新载体，不断拓展大学生思想政治教育的渠道和空间，积极解决和回答学生提出的问题，利用网络的迅捷性、开放性、交互性优势，努力提高“思政课”的实效性，扩大教育的覆盖面，增强“思政课”的影响力。

  （3）积极探索思想政治理论教育的新形式和新途径

  在思想政治教育活动中增加咨询服务，如设立心理、就业指导等服务咨询，体现对学生的人文关怀和个性化服务。

  思想政治理论课教师要参与学校宣传舆论阵地建设，加强与学院院报、宣传栏、广播站的沟通与联系。利用电影、电视、影碟录像放映、宣传栏、宣传板等手段加强宣传舆论阵地的建设。

积极参与学生活动和校园文化建设，加强与院党委和团委的合作，参与、配合党组织进行系统的党的知识教育，把广大学生紧密团结在党的周围；积极支持和指导学生社团活动，引导学生社团健康发展；积极开展符合学生特点的生动有效的思想政治教育活动，丰富校园文化生活。
                                 广东茂名健康职业学院

                               二○一七年五月二十五日


