
附件

2023年第六届“高创杯”广东高校科技
成果转化路演大赛活动方案

为深入贯彻党的二十大精神，推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合，进一步激发广大师生创新创业活力，促进高校科技成果转化，提升高校科技创新和服务社会能力，根据《教育部办公厅 工业和信息化部办公厅 国家知识产权局办公室关于组织开展“千校万企”协同创新伙伴行动的通知》（教科信厅函〔2022〕26号）、《广东省教育厅关于充分发挥广东高校科技成果转化中心的平台作用加快推进高校科技成果转化工作的通知》等文件精神，在前五届大赛的基础上，省教育厅决定持续开展2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转化路演大赛，委托广东高校科技成果转化中心（以下简称“中心”）负责具体实施。根据活动总体安排，制定活动方案如下。

一、大赛目的
大赛以“校企融汇创新，转化无限未来”为主题，旨在挖掘一批具有自主知识产权、科技含量高、市场前景好的科技成果落地转化，打通科技成果转化“最后一公里”。以赛促创，深化粤港澳高校创新合作。以赛促投，搭建科技金融支持平台。以赛促转，打通产业精准转化渠道。以赛促学，培育创新创业生力军。
二、组织机构。

主办单位：广东省教育厅。


承办单位：佛山市教育局、佛山市科学技术局、广东高校科技成果转化中心。

协办单位：中山大学、华南理工大学、深圳大学、暨南大学、南方医科大学、清华大学深圳国际研究生院、佛山科学技术学院大学科技园、深圳职业技术学院、佛山职业技术学院、广东工程职业技术学院、深圳市智多兴投控科技有限公司等高校和企业。中国共产主义青年团佛山市委员会、佛山市顺德区院士创新中心、珠海高新技术产业开发区管理委员会等相关单位。
三、参赛条件
大赛设立六个赛道，分别为高教赛道、职教赛道、成长赛道、行业需求赛道、成果推广赛道、海外（境外）赛道。参赛项目所属成果应为科技含量高、市场前景大的科技成果。各赛道参赛条件如下：
1.高教赛道：来自本科院校、医院、科研院所，拥有科技创新成果的科研团队。

2.职教赛道：来自高职院校拥有科技创新成果的科研团队。
3.成长赛道：核心技术或技术团队具备高校、医院、科研院所背景，2022年销售额不超过1亿元的科技型中小企业。
4.成果推广赛道：（1）产品征集：面向消费市场的具有高校、科研院所背景的产品；（2）参赛对象：高校学生或社会青年。（成果推广赛道活动方案详见附件1-1）
5.行业需求赛道：来自高校、医院、科研院所，拥有可匹配行业需求创新成果的科研团队或科技型中小企业。根据实际情况组织。

6.海外（境外）赛道：来自海外、境外（含港澳台区域）高校、医院、科研院所，拥有可匹配行业需求创新成果的科研团队或科技型中小企业。根据实际情况组织。
四、赛程安排

大赛自4月开始征集项目至12月大赛结束，具体如下。
（一）参赛报名。参赛团队在大赛官网的“资料下载”板块，下载报名操作手册指导报名，广东高校科技成果转化中心微信公众号可进行赛事咨询。
（二）入围初评。评审专家依照大赛评审标准（详见附表1-3）组织评选，根据专家评审结果，筛选出入围项目并公布。

（三）初赛。各赛道根据参赛团队项目的行业领域、数量进行分组答辩，由评审专家根据评审标准评选出相应奖项。大赛综合考虑各赛道报名数、入围初赛比例等因素决定总决赛入围名单。

（四）总决赛。入围总决赛项目进行现场答辩，由总决赛评审专家现场评审，根据各赛道举办情况评选出相应奖项。

大赛通过广东高校科技成果转化线上服务平台为参赛团队提供项目展示，同时提供创业辅导、投资洽谈、企业对接等服务，聚焦转化实效，促进成果端与产业端对接，加快高校科技成果转移转化。

五、奖项设置
（一）高教赛道、职教赛道、成长赛道奖项。初赛阶段，根据各赛道、领域分别设一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。总决赛阶段，根据各赛道分别设金奖1名（奖金20000元）、银奖2名（奖金10000元）、铜奖3名（奖金5000元）。

（二）行业需求赛道、成果推广赛道、海外（境外）赛道奖项。根据实际情况设置若干奖项。

（三）其他奖项。设高校优秀组织奖、优秀创新创业导师奖、优秀创新项目奖等若干名。
以上获奖项目由省教育厅颁发获奖证书，中心提供投融资对接、落地孵化、创业辅导等服务。
六、赛事特色服务
大赛同期将举办高质量项目展、校企精准对接、高校科技成果“进园区”等活动，并提供以下特色服务。
（一）成果转化路径规划。
中心技术经理人团队基于参赛项目在特定应用场景的差异化优势和市场前景，实地调研企业真实技术需求，为其提供符合项目发展的定制转化方案，包括团队组建、商业模式设计、知识产权咨询、产品生产规划、投资与风险分析等服务，提高科技成果转移转化效率。
（二）转化项目资金对接。
大赛坚持以实效为先，为参赛项目导入政策、融资、场地、产业配套、市场渠道等转化全流程资源，积极促进参赛项目与企业、投融资机构、上下游企业对接，助力参赛项目落地转化。
1.获奖项目到佛山落地孵化，符合佛山市促进高校科技成果服务产业发展专项扶持政策要求，最高可获得200万元经费支持。
2.推荐参赛团队申报人才政策、科技扶持政策，协助参赛团队做政策申报路径分析、申报材料及答辩辅导等，最高可获5000万元经费扶持。
（三）核心团队架构搭建。
通过大赛为高校教师创业团队对接具有企业管理经验和销售渠道的团队，借助其丰富的企业管理经验和成熟的销售渠道，结合股权架构设计服务公司的专业意见，从人才团队结构和股权分配上，搭建可长远发展的核心团队架构。
销售市场渠道开拓。
参赛项目将在广东高校科技成果转化线上服务平台进行展示，并有机会参加融资对接、创业沙龙等交流对接活动。大赛促进参赛项目通过联合研发、纳入企业供应商系统、与企业联合成立公司等合作方式链接地区产业。同时大赛与龙头企业联合举办行业需求赛，实现项目与产业化无缝衔接。
七、报名要求
请各高校及下属学院广泛动员，认真配合做好相关赛事宣讲工作（宣讲计划表详见附件1-2）。报名要求具体如下。
（一）路演大赛报名要求。请各高校及下属学院积极组织教师及科研团队参赛，通过登录“广东高校科技成果转化线上服务平台（http://www.gurfcc.com/）”或发送报名表（详见附件1-4）至邮箱gurfcc@163.com报名。

（二）成果推广赛道报名要求。请各高校及下属学院积极组织学生团队参加成果推广赛道，通过发送报名表（详见附件1-5）至邮箱gdgxzhzx@163.com报名。
（三）科技产品征集要求。请各高校及下属学院根据实际情况，积极遴选报送具有市场潜力、面向大众的科技产品参加大赛科技产品征集。填写报名表（详见附件1-6）至邮箱gdgxzhzx@163.com报名。
参赛报名截止日期为2023年6月30日。
附件：1-1.2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转化路演大赛成果推广赛道活动方案

1-2.2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转化路演大赛宣讲安排

1-3.2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转化路演大赛评审标准
1-4.2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转化路演大赛报名表
1-5.2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转

化路演大赛成果推广赛道报名表

1-6.2023年第六届“高创杯”广东高校科技成果转化路演大赛科技产品征集表


